

## **Конкурс школьных проектов, посвящённый 20-летию Конституции Российской Федерации**

**Номинация:** конкурс рассказов по теме « Конституция РФ: права и обязанности граждан Российской Федерации».

**Название рассказа:** «Судьбоносное письмо».

**Автор:** Анастасия Васильевна Дитятева, учащаяся 7 класса

**Руководитель проекта:** Ирина Васильевна Ржаницына, учитель русского языка и литературы.

**Название образовательной организации:** Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа село Великовисочное»

**Субъект РФ:** село Великовисочное, Ненецкий автономный округ, Архангельская область.

## Судьбоносное письмо.

Возвращаясь в один из осенних дней из школы домой, я увидела бабушку Галю. Она шла, перекосившись, так как в её правой руке была тяжёлая сумка с продуктами. Ручка сумки порвалась, и всё, что в ней находилось, упало на мостовую. Бабушка растерянно смотрела то на продукты, то на порванный пакет, не зная, что делать. Я не думая ринулась на помощь и стала собирать продукты. Потом помогла донести сумку до дома, переложив часть продуктов в пакет, который был у меня.

Бабушка Галя – это одинокая пожилая женщина, живущая с нами по соседству, на одной лестничной площадке. Это невысокого роста, сухонькая старушка с необыкновенно добрыми глазами. Она постоянно чем-то занята: то двор подметает от снега, то несёт небольшие ведёрки с водой, то вяжет.

Мы с мамой иногда заходим её навещать и оказываем посильную помощь по хозяйству. Правда, бабушка Галя никогда ни о чём не просит, любит угостить чем-нибудь и поговорить. А угостить всегда есть чем – бабушка Галя удивительно вкусно печёт и варит замечательный кисель. Вот и в этот раз в благодарность за помощь бабушка Галя угостила меня ватрушкой и яблоком.

Когда я пришла домой, то спросила у мамы:

- Мама, а почему бабушка Галя одна живёт? У неё никого нет?

- Ну, уж так судьба её сложилась. Муж у неё погиб, она одна осталась с тремя детьми. Работала не покладая рук, тяжёлое было время, трудно ей приходилось. А дети... дети выросли, разъехались и забыли про старую мать. Вот уж несколько лет не приезжают, не знаю, пишут ли... Ты, наверное, обратила внимание на фотографии в рамках, которые висят у неё на стене.

- Но так же несправедливо. Дети должны заботиться о своих родителях, об этом даже статья специальная в Конституции Российской Федерации есть, нам на уроках и классном часе об этом говорили, я даже сейчас в тетради посмотрю, как она называется.

Я быстро достала с полки тетрадь по обществознанию и зачитала: «Статья 38, пункт 3: «Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях».

- Да есть такая статья, хорошо, что вас в школе этому учат, только не все об этом помнят, к сожалению. А бабушка Галя разве будет жаловаться? – вздохнув, сказала мама. - Ну, ничего, может быть, совесть проснётся, и они навещат свою мать или к себе возьмут.

- Знаешь, мама, я теперь буду каждый день ходить к бабушке и чем-нибудь помогать. И тебя я никогда не забуду.

- Пойдём чай пить, добрая душа, - сказала мама, накрывая на стол.

После этого разговора, в моей голове никак не укладывалось, как можно детям забыть про свою собственную беспомощную маму, которая одна воспитывала их, и оставить на произвол судьбы. И я решила написать им письмо.

На следующий день я зашла в гости к бабушке Гале. Она как обычно суетливо доставала печенье, конфеты и все снадобья для чая, а когда бабушка Галя пошла за малиновым вареньем в кладовку, тут-то я подсмотрела имена её детей и их адреса, которые были написаны аккуратным почерком на листочке и были прикреплены магнитом к холодильнику.

После чаепития я напрямик отправилась домой, быстрым шагом прошла в свою комнату и принялась за работу. Через полчаса письмо было готово. В нем я выразила всё своё негодование, написала, как бабушке Гале плохо живётся одной, что она часто плачет, и не говорит отчего. Ещё я написала о том, как она каждый день встречает почтальона в надежде получить письмо от них, но каждый раз отчаявшись, идет домой, понунив голову. В её квартире повсюду висят их фотографии, она помнит о них и часто рассказывает всем, какие они хорошие.

Не знаю, моё ли письмо повлияло на них или что - то другое, но на следующее лето они все вместе приехали к ней. Встреча их происходила так. Бабушка Галя шла домой из магазина, по обыкновению с тяжёлыми сумками в руках. Её дети в это время ждали её на скамейке у нашего подъезда. Проходя мимо скамейки, она их сначала не заметила, но кто-то сказал: «Мама!» Бабушка Галя поспешно обернулась, лицо её озарилось улыбкой, а по щеке катились слёзы:

- Милые мои! Приехали?!

- Да, мамочка, это мы. Ты извини, что мы так долго не приезжали и не писали, но мы всегда помним о тебе.

Они обнялись. Бабушка счастливая обводила всех своими добрыми глазами, словно не до конца понимая, что произошло. Затем, спохватившись, она сказала:

- Да что ж мы стоим во дворе, заходите в дом, я как чувствовала, испекла шанежки, которые вы так любили в детстве.

Мы с мамой наблюдали эту встречу из окна. И в этот момент мне показалось, что дети бабушки Гали виновато переглянулись. Затем они взяли свои сумки и вошли в подъезд.

- Вот видишь, Викуля, приехали к бабушке Гале дети, я же говорила, что всё образуется.

И тут я сказала маме, что написала письмо о жизни бабушки Гали её детям. Мама обняла меня, поцеловала и сказала:

- Какая ты у меня умница, все бы дети были такими, как ты.

А вечером бабушка Галя, счастливая и помолодевшая, пришла к нам и пригласила нас в гости.

Стол был накрыт в комнате. Бабушка Галя сидела в центре, а её дети, тётя Аня, тётя Лена и дядя Андрей, суетливо ухаживали за гостями и за бабушкой Галей.

- Вот зовём мы мамочку к себе, да что-то она отказывается, - сказал дядя Андрей.

- Да, да, пусть бы жила у нас по очереди, с внуками бы пообщалась, - подхватила тётя Аня.

- Мы ведь понимаем, что трудно одной, а вместе веселее и легче.

Мы с мамой тоже принялись уговаривать бабушку Галю съездить к детям хотя бы на зимние суровые месяцы.

Через две недели бабушка Галя уезжала с детьми. Накануне отъезда, пока бабушка Галя собирала вещи, её дети зашли к нам попрощаться.

- Спасибо вам, дорогие соседи, за то, что заботились о нашей мамочке. Мы и не думали, что ей так одиноко. За ежедневными хлопотами, какими-то проблемами, мы вовсе забыли о ней, и, признаться честно, приехали-то мы сюда потому, что получили письмо о жизни мамы от какой-то соседки.

И тут я призналась, что письмо написала я:

- Мне было больно смотреть на неё, такую одинокую и беспомощную. Я даже удивилась, когда узнала, что у неё есть дети. В школе у нас как раз были уроки по Конституции РФ, посвящённые её 20-летию, и я была крайне удивлена, что вы не соблюдаете одну из её статей.

- Какая ты, Вика, молодец. Ты ещё такая маленькая, а открыла глаза нам, взрослым людям. Спасибо тебе, - сказала тётя Лена.

Бабушка Галя и её дети уехали, а через неделю я получила от детей бабушки Гали посылку. В ней был диск о достопримечательностях города, в котором жили дети бабушки Гали и брошюра «Конституция Российской Федерации», на форзаце которой было написано:

- Виктории с благодарностью от тётки Ани, тётки Лены и дяди Андрея. Будь всегда такой чуткой, справедливой и честной.

Дитятева Анастасия Васильевна, ученица 7 класса  
МБОУ «СОШ с. Великовисочное»

